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Висновки. Запропонована методика "магнітного 
сканування" дозволяє оперативно отримувати нову 
інформацію не лише про магнітні властивості порід. В 
даній роботі вперше здійснена детальна зйомка Т і χ по 
відслоненнях вздовж берегів р. Південний Буг. До цього 
часу ці території були покриті рідкою сіткою магнітного 
поля Т, яка має до того ж значні пробіли. На цій основі 
вперше здійснюється дослідження територіального роз-
поділу та характерних особливостей магнетизму порід 
докембрійського фундаменту, що відслонюються в ме-
жах району Гайворон-Завалля. Наведений в роботі фак-
тичний матеріал доводить магнітожорсткий характер 
феромагнетика, поширеного у вивчених породах, та час-
ту зміну орієнтації залишкової намагніченості. Такі особ-
ливості зміни величини та напрямку сумарної намагніче-
ності від точки до точки викликають "битий", "зубчастий" 
характер магнітного поля, що фіксується у даному райо-
ні. Виявлено, що найвищі значення індукції магнітного 
поля понад 53000 нТл спостерігаються над пластами і 
пропластками евлізитів товщинами десятки метрів, що 
концентруються у зони розмірами сотні метрів. 
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Наведено результати деформографічних спостережень на режимній геофізичній станції "Берегово" у Закарпатті про-

тягом 2007-2008 р з використанням розробленого в КВ ІГФ НАН України лазерного реєстратора. Розглянуто вплив на про-
ведення вимірів різних атмосферних факторів, зокрема температури. Проведено порівняльний аналіз отриманих резуль-
татів з теоретично розрахованими значеннями припливної сили. Показано деякі особливості записів деформографичних 
даних при сейсмічних явищах (землетрусах). 

The results of deformation observations on the permanent geophysical station "Beregovo" in Transcarpathia during 2007-2008 
years using the lazer recorder designed in CB IGP NASU аre presented. The influences of different atmospheric factors, in particular 
temperature, upon measurement data are considered. The comparisons of deformation data with theoretically calculated tidal force are 
done. Some particularities of deformation data obtained during seismic phenomena's (earthquakes) are described. 

 
Вступ. Деформографічні спостереження є одним з 

ключових геофізичних методів, що застосовують для 
вивчення динаміки сучасних тектонічних рухів гірських 
порід. Матеріали, отримані за результатами досліджень, 
використовуються також і для пошуку можливих провіс-
ників землетрусів. [3, 4, 5]. Виявлені закономірності на 
підставі аналізу даних можуть дозволити прогнозувати 
періоди аномального збільшення сейсмічної активності з 
метою передбачення катастрофічних явищ. 

Постановка задачі. Основним завданням прове-
дення деформографічних спостережень у Закарпатсь-
кій сейсмоактивній зоні є дослідження динаміки зміни 
переміщень гірських порід під впливом варіацій енергії 
поля, викликаних літосферними і атмосферними яви-
щами. Експериментальна перевірка моделей приплив-
ної деформації для вивчення взаємодії Землі, Місяця і 
Сонця є актуальною проблемою для сучасної геофізи-
ки. Розв'язання цих задач пов'язуються з розробкою 
засобів сучасної цифрової і лазерної техніки, висока 
точність яких вимагає надійного виключення впливу 
зовнішніх факторів, а також завад техногенного похо-
дження, що у свою чергу дозволяє досить детально 
досліджувати власні коливання Землі, сейсмічні поля, 
які викликані землетрусами, а також припливні дефор-
мації [1, 2]. Для таких досліджень в КВ ІГФ НАН України 

розроблено і виготовлено лазерний вимірювальний 
комплекс [1, 2] для проведення деформографічних спо-
стережень на режимній геофізичній станції (РГС "Бере-
гово”) у місті Берегово Закарпатської області. [3] На 
базі нього на даному етапі ведуться наступні роботи:  

- порівняльний аналіз даних, отриманих цифровим 
лазерним реєстратором на РГС "Берегове, із записами 
на інших станціях, що використовують аналогову і циф-
рову реєстрацію;  

- порівняльний аналіз теоретично розрахованих 
приливних фаз припливів для порівняння з експериме-
нтальними результатами; 

- аналіз місцевих сейсмічних подій з метою вияв-
лення можливих провісників землетрусів; 

- накопичення даних для моделювання процесів 
деформації гірських порід; 

- визначення величин ефективних реологічних пара-
метрів масиву середовища на досліджуваній території.  

Всі вище наведені напрямки дослідження є між 
собою пов'язані. У даній роботі зупинимося на аналізі 
записів подій, проведених з метою виявлення 
можливих провісників землетрусів.  

Аналіз зафіксованих місцевих сейсмічних подій. 
Для забезпечення виконання поставлених задач і 

досягнення результатів у процесі експериментальних 
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досліджень виконано роботи, спрямовані на мінімізацію 
впливу зовнішніх факторів (температура, тиск, 
вологість), також проведено заміри для покращення 
механічної надійності кварцової вимірювальної системи 
передачі переміщень. Крім того, для вивчення і 
виключення впливу нестабільності на результати 
спостережень було застосовано багатоточковий 
температурний моніторинг з функцією служби точного 
часу і двоступінчасту цифрову систему стабілізації 
засобів електроживлення апаратури. Вище вказані 
заходи проведено в процесі експериментальних 
досліджень і на підставі аналізу отриманих матеріалів 

внесено потрібні якісні зміни для досягнення певного 
компромісу між необхідними і реальними технічними 
характеристиками апаратури для комплексних 
режимних деформографічних спостережень на РГС 
"Берегово”. 

Виділення на записах кривих деформаційних 
процесів з основними параметрами впливу потенціалу 
сили припливу на Земну поверхню, викликану рухом 
Сонця й Місяця, вважається основним покажчиком 
вірності роботи системи моніторингу при 
деформографічних дослідженнях [4, 10]. 
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Рис. 1. Запис ходу деформацій з 4.02. по 11.02.2007 на РГС "Берегово”,  

зареєстрованого деформографічним лазерним вимірювальним комплексом 
 
На рис. 1 наведено запис деформації, зареєстрова-

ний лазерним вимірювальним комплексом з 4.02.2007 
по 11.02.2007 на РГС "Берегово”. На даному графіку 
спостерігається різка зміна ходу кривої деформації, 
розглядаючи яку приходимо до висновку, що дослі-

дження подій і кореляція процесів сейсмічного похо-
дження стають можливими лише при визначенні і ви-
ключенні причин появи амплітудного і фазового відхи-
лення на записах деформації і у випадку виявлення 
джерела їх появи [6-8].  
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Рис. 2. Графік розрахованого припливоутворюючого потенціалу (2) і запису деформографа (1) 

 
Як приклад, на рис. 2 наведено графік, який відо-

бражає подібність теоретично розрахованого для дано-
го регіону припливоутворюючого потенціалу (2) з реа-
льним записом деформографа (1) на станції РГС "Бе-
регово” під час появи складової дрейфу (див. рис. 1). 
На перших етапах спостережень на теоретичних і екс-
периментальних записах чітка кореляція спостеріга-
лась лише у період незначного середньодобового ко-
ливання температури. Цей результат, на наш погляд, 
пояснювався поступовим сезонним рухом температу-
ри і її впливом на весь гірський масив, складений ту-
фами ліпаритів, фізичні властивості яких поступово 
змінюються під впливом температури. Проведення 
багатоточкового моніторингу температури протягом 
достатньо тривалого періоду спостережень виявило 
цю особливість і запроваджений комплекс заходів до-
поміг мінімізувати цей вплив.  

На рис. 3 криві відображають вплив сезонної зміни 
температури на зміну температури у штольні за період з 
18.11.2006 р по 16.12.2007 р і як наслідок, вплив цієї змі-
ни на хід запису деформації, що майже, з деякими фазо-
вими затримками, повторює динаміку руху кривої запису 
спостережень за зміною зовнішньої температури.  

Перелік проведених робіт у даній статті не наводи-
мо. Зазначимо, що на підставі тривалого багатоточко-
вого температурного моніторингу і на основі аналізу 
розподілу та поширення температурного поля у гірсь-
кому масиві отримані приведені залежності.  

На рис. 4 зображено графіки залежностей темпера-
тури у штольні (2, 3, 4,), зовнішньої метеотемператури 
(6) та температури у ґрунті (5) над досліджуваним гірсь-
ким масивом після проведення заходів по усуненню і 
мінімізації впливу ходу зміни температури на запис кри-
вої деформації. 
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Рис. 3 Спільний графік зміни температур (Т) і (Т штольня) з 18.11.2006 р по 16.12.2007 р у ґрунті та штольні і запис дефор-

мографа (Деф) на першому етапі досліджень, що відображає вплив зміни температури на запис деформацій  
 
Зазначимо, що покази температури на даному 

графіку, наведеному на рис. 4, фіксуються на початку 
штольні (датчик 2), в дальній частині штольні в точці 
реєстрації переміщень (датчик 4) та посередині штольні 
на відстані 13 м (датчик 2) на глибині 0,5 м (датчик 3). 

На поверхні, над штольнею, розміщені датчики 
температури 5 і 6. Перший із них вимірює температуру 

повітря (датчик 6); датчик 5 розташований на глибині 
0,5 м над штольнею у ґрунті. Контроль температури під 
штольнею здійснюється на глибині 35 м у гирлі 
свердловини, і використовується як базовій, так і такий, 
що зазнає мінімального впливу зміни температури. 
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Рис. 4. Спільний графік залежностей ходу температури і запис деформації (1) з 19.11.2008 р по 13.01.2009 р. 
після проведення заходів по мінімізації температурного впливу на деформографічні спостереження 

 
Покази спостережень фіксуються у цифровому 

форматі запису кожні 30 секунд, це дає змогу досить 
надійно дослідити фазові коливання і динаміку 
температурного поля у масиві гірських порід. Для 
моніторингу абсолютних і відносних значень температури 
нами використовуються датчики з похибкою 1х10-3 Сº. 

Аналіз перших результатів даних режимних 
спостережень виявив складний характер процесів, що 
відбуваються у досліджуваному масиві порід, які 
належать до південно-західного крила Передпаннон-
ської западини Закарпатської сейсмогенної зони [3]. 
Порівняльний аналіз записів, які регіструються 
цифровою сейсмічною станцією DAS-04 і лазерним 
деформографом, що розташовані поряд у штольні РГС 
"Берегово”, впродовж декількох років виявив певні 
характерні особливості. Зокрема, на основі сейсмічних 
подій з подібними характеристиками, зареєстрованими 
сейсмічною апаратурою та лазерним деформографічним 

вимірювальним комплексом, дозволяє порівняти записи 
для аналізу і детальної інтерпретації.  

Сейсмічні події з тих, що відбулись і зафіксовані 
13.01.2007 і 14.02.2008 р (рис. 5, 6), розглянемо нижче. 

Особливістю на графіках ходу деформації (рис. 5-
6 (б)) перед зареєстрованими сейсмічними подіями є 
відображення 7-ми годинного "столика", що 
спостерігається нами на інших записах перед подіями 
неодноразово з різною інтенсивністю і видом кривих від 
майже прямокутних (рис. 6 б) до плавних і закруглених 
форм, як на рис. 5 б. Відомо, що припливи фіксуються в 
частотному діапазоні від 8 до 30 годин, на який 
накладаються сейсмічні хвилі з тривалістю у межах 
години. Визначимо, що для руху полюсу виділено три 
види припливів другого порядку [7], а саме: 

1) півдобові, добові; 
2) двотижневі, місячні; 
3) піврічні, річні. 
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Рис. 5. Сейсмічна подія, зафіксована 13.01.2007 на РГС "Берегово" сейсмостанцією (а)  

та деформографічним лазерним вимірювальним комплексом (б) 
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Рис. 6. Записи сейсмічної події 14.02.2008, зафіксованої на РГС "Берегово” сейсмостанцією (а)  

та деформографічним лазерним вимірювальним комплексом (б) 
 
Як випливає із рис. 5 і 6, на записах деформо-

графічних спостережень перед подіями характерні 
"столики" виявляються із змінною тривалістю і формою. 
Ця тривалість, на наш погляд, залежить від сили і місця 
прояву сейсмічної події, а форма кривої "столика" 
залежить від взаємодії фази припливів другого порядку 1-
го роду, а саме півдобової припливної (12 год) і 

тривалістю "столика" перед подіями 13.01.2007 і 
14.02.2008 р (7 год), що відображено на рис. 5 б. і рис. 6 б. 

На рисунку 5 б. (столик знаходиться вписаним у 
півдобову хвилю) вигляд форми "столика" ми 
пояснюємо максимальною взаємодією цих фаз, а на 
рисунку 6 б. мінімальною (столик поза впливом 
півдобової хвилі). 
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Рис. 7. Зведений графік дії припливної сили у перших чвертях 2007 р (а) і 2008 р (б) 

 
На рис. 7 а,б зображено побудову, що визначається 

впливом Місяця і Сонця на земну поверхню в районі 
спостережень, і положення розглянутих сейсмічних по-
дій 2007 і 2008 рр на часовому відрізку тривалістю 3 

місяці. Зазначимо, що перша подія (рис. 6 а,б) розта-
шована на проміжку інтенсивного зростання впливу 
припливу другого порядку 1-го роду (рис. 7 а), а саме 
півдобової припливної, а наступні сейсмічні події 
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14.02.2008 р з проміжком 2 години, зображені на 
рис. 7 б, розташовані у зоні перехідної зміни впливу 
сили припливоутворюючого потенціалу, також тривалі-
стю 2 години, що, на наш погляд, спричиняє відмінність 
у формі "столиків" перед сейсмічними подіями і появи 
повторної посувки у момент зростання припливної сили 
(рис. 7 б). Хвиля тривалістю більше 1-ї години згідно 
запису, зображеному на рис. 5-6 а, не зафіксована дат-
чиками сейсмічної станції, а зафіксована і відобража-
ється хвиля "столика" періодом 7 годин на записах де-
формографа (рис. 5-6 б). Ця хвиля, на наш погляд, ха-
рактеризує підготовку до землетрусу. 

Висновки. Представлені результати аналізу дефо-
рмографичних досліджень обрані нами як найбільш 
наочні й характерні. Слід зазначити, що розроблений 
комплекс деформографичних спостережень із викорис-
танням лазерного реєстратора показав на практиці 
свою працездатність і достатню точність отриманих 
результатів. Надалі, при збільшенні ряду безперервних 
спостережень та достатній статистиці сейсмічних подій, 
ми зможемо більш детально здійснювати інтерпретацію 
одержаних експериментальних даних про особливості 
тектонічних рухів у Закарпатті, а також виділяти імовірні 
провісники та фази підготовки місцевих землетрусів. 
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УДК 502(075.8) 

А. Бодюк, канд. екон. наук, пров. наук. співроб.  
 

ОБ'ЄКТИ І ПРЕДМЕТ ЕКОНОМІЧНОЇ ГЕОЛОГІЇ (ПОГЛЯД ЕКОНОМІСТА) 
 
(Рекомендовано членом редакційної колегії д-ром геол. наук, проф. В.А. Михайловим) 
 
Обґрунтовується поняття розвідувального виробництва у природно-ресурсному середовищі як об'єкта досліджень 

економічної геології. Предметом дослідження економічної геології визначено відображення стану родовищ корисних копа-
лин, їх якості та кількості, прогнозування, пошуку, результатів розвідки й оцінки в натуральних й вартісних показниках 
мінерально-сировинних ресурсів та їх геологічного середовища.  

The concept of the exploration production as an object of research of economic geology in a naturally-resource environment is 
proved. The subject of the economic research is state of mineral recourses deposits, their quality and amount, forecast and result of 
exploration and estimation in the natural and cost index and their geological environment. 

 
Постановка проблеми. Природні ресурси, за Кон-

ституцією України, належать народу [1, с. 5]. Але в рин-
кових умовах господарювання проблема використання 
цієї власності в інтересах усього народу не вирішена. 
Тому потребуються дослідження на предмет розробки 
економічних рішень отримання народом вигод від гос-
подарського використання природних ресурсів, зокрема 
мінерально-сировинних. 

Аналіз досліджень. Під поняттям геологорозвіду-
вальних робіт розуміється весь комплекс спеціальних 
робіт і досліджень, здійснюваних з метою отримання 
геологічних даних про надра [2, с. 26].  

Геологорозвідувальна діяльність також досліджує 
прояви законів природи  у створенні надроресурсів, 
закони суспільства у їх господарському чи побутовому 
використанні. Такі дослідження, зокрема, проводяться 
науковцями в рамках економічної геології.  

Дослідженням економічної геології присвячені праці 
І.Д. Андрієвського, О.Б. Боброва, С.А. Вижви, М.М. Корж-
нева, Е.А. Куліша, М.М. Курило, В.А. Михайлова, В.С. Мі-
щенка, О.В. Плотникова, О.М. Сухіної та ін.  

Однак у їхніх публікаціях не приділялося належної 
уваги визначенню понять об'єкта і предмета економіч-
ної геології з погляду геологічної діяльності як специфі-
чної виробничої.  

Мета статті. Метою написання статті є обґрунту-
вання понять об'єкта та предмета економічної геології. 

Для досягнення визначеної мети перш за все більш 
детально проаналізуємо об'єкти досліджень на стадіях 
геологічної  діяльності.  

Виклад основного матеріалу. За комплексним підхо-
дом, всі види робіт геологічної  діяльності нами розгляда-
ються як належні до надро-розвідувального виробництва. 

На нашу думку, надро-розвідувальне виробництво у 
широкому розумінні виходить за межі дослідження надр 
для видобутку корисних копалин, їх оцінки. Воно також 
охоплює, наприклад, специфічні дослідження при буді-
вництві мостів, підземних приміщень, створенні мереж 
водопостачання і водовідведення, використанні підзем-
них сховищ для закачування й зберігання природного 
газу, побудові підземних воєнних об'єктів, землекорис-
туванні для геологорозвідки та ін.  

Надро-розвідувальне виробництво також охоплюється 
геологічним, економічним, екологічним  контролем.  

У вузькому значенні надро-розвідувальне виробниц-
тво охоплює такі стадії:  

1) регіональні геологічне вивчення території країни; 
2) пошук та пошукова оцінка родовищ корисних ко-

палин; 
3) розвідка корисних копалин [2, с. 26]. 
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